

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
(IMPRESA "LA ESPERANZA")

AÑO V

PALMA DE MALLORCA
Miércoles 14 de Octubre de 1914

Núm. 1.625

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Crónica de París

Sobre una tumba.—Un encuentro con "Pierre l'Ermite"

Esta mañana, deliciosa mañana otoñal, de tibio sol y suavísimo ambiente, al cruzar una de las pintorescas callejuelas que rodean la gran basílica de Montmartre, me he encontrado de pronto frente a la fina, inteligente y espiritual silueta del abate Louill, párroco de dicha basílica.

¿Quién es el abate Louill?—me preguntarán mis amables lectores españoles, sorprendidos quizá al ver escrito aquí ese nombre.

El abate Louill te es familiar, católico lector español. Mil veces te has deleitado saboreando sus amenísimas crónicas, sus inimitables artículos y escritos de toda clase, tan ricos de sustanciosa doctrina como desbordantes de espiritualidad y finísimo ingenio. Recuerda las veces que en las páginas de tu diario favorito has buscado impacientemente con los ojos la firma de Pierre l'Ermite al pie de un chispeante diálogo, matizado con todas las galas y primores de un mago de la pluma, y dime si no te es familiar el abate Louill.

Porque tal abate es ni más ni menos que el mismísimo Pierre l'Ermite, el sacerdote-periodista que, desde tantos años ha, viene ejerciendo el más facundo y santo apostolado por medio de la prensa.

Pues bien, esta mañana, como digo, me he encontrado de manos a boca con el simpático y amable cura de Montmartre. Al primer golpe de vista me ha extrañado su aire triste y pensativo... ¡el tan jovial, tan sonriente, tan dicharachero siempre!

—¿Qué le pasa a usted, mi querido señor cura?—le he preguntado, usando de la confianza que mi antigua amistad con él me permite.

—Una gran desgracia pesa sobre mí—me ha contestado. Entre tantas otras penas noticias, una acaba de llegar que me ha llenado de duelo mi corazón. ¿Sabe usted? la muerte, en el campo de batalla, de uno de mis más abnegados coadjutores, aquel a quien todos queríamos como a nuestro Benjamin, el abate Andrés Demarne, que era el alma de mi Patronato de muchachos de esta parroquia...

—¿Joven?—le interrumpo.

—Muy joven... veinticinco años. Era Doctor en Derecho, y el porvenir se presentaba ante él espléndido y glorioso. Sus grandes ojos azules, llenos de luz y de bondad, dejaban asomar su alma angelical y hermosa, toda abnegación y ansias de apostolado. Nadie como él sabía hacerse querer de los muchachos de Montmartre. Cuando aparecía en el patio de ese Patronato de San Juan, al que había consagrado su vida, diríase que era un rayo de sol que allí entraba.

El abate Louill hace una breve pausa, como abrumado por la emoción que le domina, y luego continúa:

—El día de la movilización vino a

verme para despedirse de mí antes de partir para el campo del honor y de la gloria en compañía de otros dos hermanos suyos. Me pareció que estaba preocupado, y yo traté de ahuyentar sus cavilaciones gastándole algunas inocentes bromas y diciéndole frases de aliento y de esperanza. Nos dijimos adiós, nos abrazamos y partió. ¡Nunca más debíamos volver a vernos en la tierra!

Al principio, sus cartas eran frecuentes. Los cortos intervalos que los afanes de la guerra dejábanle libres, empleábalos en comunicarnos sus impresiones por medio de la pluma.

Su última misiva, desde el campamento, llevaba fecha del 4 de Septiembre. Su pensamiento dominante, su más tierno recuerdo, eran para los chicos del Patronato. "Decidles—escribía—que aun, bajo la metralla, mi espíritu evoca sin cesar la memoria y la imagen de esa querida parroquia de Montmartre, a la que tantos y tan dulces recuerdos me ligan."

Hubo después de esta carta un largo silencio, inquietante y sombrío. Nuestro querido abate no escribía. ¿Sería falta de tiempo para empuñar la pluma? ¿dilación del correo por la anomalía de las comunicaciones? ¿señal de un grave contratiempo y dolorosa desgracia?

Al fin, un día llegó carta de su campamento. La letra no era suya. Firmábalas uno de sus camaradas, y a través de los trémulos y desiguales renglones palpaban una inmensa emoción y tristeza.

*El 7 de Septiembre—decía—mi pobre amigo fué alcanzado por un casco de metralla, que le dejó moribundo... Antes de espirar, pidióme su rosario, se lo dí, y murmurando el acto de contrición, entregó su alma a Dios. Nos fué imposible recoger su cadáver y los de los demás compatriotas muertos, porque los prusianos se nos echaban encima. Pero, cuatro días después, volvimos al mismo campo de batalla. Mi primer cuidado fué buscar el cadáver de Andrés Demarne. No tardé en encontrarle. Estaba allí, con las manos cruzadas sobre el pecho y los ojos abiertos mirando al cielo. Abrí una sepultura y en ella enterré al joven sacerdote, poniendo una cruz encima, hecha con dos pedazos de madera...

A los ojos del abate Louill asoma una lágrima. Yo también me siento hondamente conmovido por lo que acaba de oír. El bondadoso cura de Montmartre me tiende su mano en señal de despedida.

—Y ahora ¿a dónde va usted?—le interrogo.

—¿A dónde? Al Patronato; quiero reunir a los chicos para leerles la carta que en el bolsillo de nuestro querido Benjamin se encontró después de muerto; carta dirigida a su padre y que dice así:

"Si esta carta llega a vuestras manos, es que ya no existo... Pero no quiero partir de este mundo sin que los chicos de mi Patronato sepan hasta qué punto les he consagrado mi vida..."

Lentamente el abate Louill se aleja

a lo largo de la estrecha calle. Sobre su negra sotana el riente sol de otoño pone un amoroso beso de luz, que es como un rayo de inmortalidad y de esperanza.

L. Berger.

París, 8 de Octubre de 1914.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Notas

Ha resbalado por las columnas de la Prensa, sin que en ella se hiciese gran hincapié, una interesante noticia venida de los Estados Unidos.

Trátase, simplemente, de que el Gobierno de aquella República ha ordenado se celebren, en un mismo y determinado día, solemnes rogativas para impetrar del Altísimo la pronta terminación de esta asoladora guerra que encharca de sangre media Europa.

Ni que decir tiene que esas rogativas son religiosas, tienen lugar en todo el territorio norteamericano y reciben la pompa propia de los actos oficiales organizados por el "Estado", que en esta ocasión les sanciona asistiendo a ellas por medio de sus jerarcas y funcionarios.

He ahí, señores radicales españoles, un Estado democrático y "sin embargo, religioso! El caso es verdaderamente ejemplar, siquiera a nosotros no nos cause ninguna sorpresa. ¿Cómo ha de sorprendernos esta medida si ella es una de tantas con las que a menudo demuestra aquella República norteamericana que se puede ser República democrática sin alardear de estúpida irreligiosidad?

Los Estados Unidos destinan todos los años un día, llamado el día "de Gracia", a realizar actos religiosos en que se pide la protección divina para la prosperidad de la nación. En ese día se paralizan los trabajos, los negocios, el tráfico, la burocracia, la vida toda, oficial y pública, y, por mandato de un Estado republicano, los súbditos del mismo oran en sus respectivos templos con el fin de atraer el favor de Dios sobre la República.

Lamentemos que España, nación católica porque lo dice la Constitución y porque lo demuestran sus ciudadanos, no haya tenido hasta ahora la feliz idea de realizar actos religiosos "oficiales", organizados por los poderes públicos y con asistencia de los mismos, para demandar un pronto reinado de la paz. El proceder de los Estados Unidos debe sonarnos a ejemplo que nos viene de fuera.

Un periodiquito de escasa mona se ha permitido cometer una felonía de mal gusto e infame intención.

Dedicaba un artículo a las Damas de la Cruz Roja, a esa legión de enfermeras voluntarias que ha brotado en todos los países beligerantes para el auxilio de heridos y enfermos, y asustado, por lo visto, de decir sin interrupción unas cuantas cosas serias, intercaló una mehez imperdonable. ¡Ocurriesele dirigir reproches a las Hermanas de la Caridad, rebajando el valor de su abnegación, que no es tanta—decía—cuando tan fácilmente llegan a ella otras muchas mujeres!...

Contestar a tan insulsa vanidad sería perder el tiempo. Es admirable y sublime la conducta de esas mujeres de la Cruz Roja que asisten impávidas, entre fuego y sangre, por trincheras o en los hospitales, a los heridos. Pero es más admirable y sublime el sacrificio de aquellas otras mujeres que dedican "toda" su vida a ese mismo servicio. No ha de medirse

la ofrenda por su extensión, sino por su bondad, ciertamente; pero mayor sacrificio habrá de encontrarse en la que se hace a perpetuidad que en aquella otra hecha por unas cuantas semanas, en el espasmo de las grandes convulsiones patrióticas.

Es lamentable ver a qué extremos conduce la ceguera sectaria. Pero no es inopinado tal proceder, antes al contrario, es ya ley en esa gente. ¿Cuán estrecho debe ser su corazón cuando con la misma pluma que les permite incensar el desprendimiento de unas mujeres, tienen que zahoriar a otras heroicas y generosas!... ¡Y todo porque las segundas visten tocas y forman comunidad religiosa, mientras que las primeras—cuya actuación es más pasajera—reducen su uniforme a un brazalete!...

José Calvo Sotelo

Madrid, Octubre de 1914.

El Conde de Mun

Como ofrenda póstuma al ilustre conde Alberto de Mun he, aquí algunos fragmentos donde se encierran cortas traducciones de algunos de sus discursos y algunas de sus obras. LAS SOCIEDADES CRISTIANAS (Discursos)

"Cuando las puertas de la vida se abrieron ante vosotros os precipitasteis a esa senda desconocida llenos de curiosidad y de generoso ardor; pero apenas disteis los primeros pasos sentisteis oprimido el corazón por una singular emoción, y, disipado el loco entusiasmo de los veinte años, experimentasteis la secreta angustia del viajero que por vez primera se aleja de la orilla. Pero cierto día la mano de un enemigo os sacó de aquel estado de indecisión y os trajo hasta aquí. Entonces, como cuando se descubre un telón repentinamente, un espectáculo completamente nuevo apareció ante vuestros ojos: los jóvenes hablaban entre sí de las bellezas de las obras de Dios; la alegría resplandecía en sus miradas, y la paz de su conciencia ponía en su rostro como un reflejo sobrenatural; su lenguaje tenía la vehemencia y la firmeza que la fe presta a aquellos a quienes inspira, y cuando servían de tema a sus conversaciones la Historia y la Ciencia, la Literatura y el Arte, aparecían como iluminados por ese resplandor incomparable que la verdad difunde en torno suyo. Pensasteis que un rayo de luz divina alumbraba repentinamente vuestro camino, y sobrecolados de emoción os sentisteis llevados a un mundo nuevo, donde vuestra alma parecía bañada en una luz desconocida: la luz del Catolicismo."

Entonces comprendisteis (¿no es cierto?) que vuestra vida tenía ya un objeto; y dejando que vuestro corazón se dilatase bajo la influencia de la bienhechora caricia de esta luz sobrenatural, os internasteis a toda vela en esos mares que nunca agita la tempestad. Tal es el poder de las sociedades cristianas. Ejercen sobre las almas un imperio irresistible, y cuando llega una a humedecer los labios en este licor embriagador, quiere apurar hasta la última gota."

EL TERRENO SOCIAL

(Le Peuple Français)

"Estoy convencido de que si queremos ser fuertes, no solamente por los principios, sino también por la acción, preciso es que nos declaremos altamente católicos; y si queremos que nos escuche el pueblo, que tenga nuestra confianza, es necesario que nos coloquemos sobre un terreno que él pueda abordar con nosotros, sobre el terreno donde se agitan sus intereses, sus esperanzas y hasta sus mismas pasiones, donde se agitan esas cuestiones sociales que son cuestiones de vida o muerte, no sólo para él, sino para el país entero..."

ID A MI VIÑA

(La Conquete d'un peuple)

"Id a mi viña", dijo el Maestro... Id a mi viña, es decir, id al vasto campo que se abre entre vosotros, todo ocupado por la tempestad; id a ese campo en donde marcha con paso rápido la multitud a quien fué conferido el poder de mandar en los destinos de la patria; id, y a manos llenas, sin mirar atrás, con ese gran gesto de sembrador que ve acabarse el día, extendid la semilla de vida que Dios puso en vuestros manos; sacad de vuestro corazón, sacad de vuestra inteligencia todos los recursos de que disponen la ciencia y el trabajo, y sin temor a la crítica, sin desmayar por fracasos, aceptando todos los concursos, no rehuendo jamás las buenas voluntades, dad al pueblo una parte de esos tesoros que Dios os confirió, elevad su alma, fortificad su corazón, desarrollad sus facultades, tendiéndole los brazos para ayudarle a subir hacia el conocimiento de sus deberes y de su responsabilidad..."

LOS AMANTES DE LA LUCHA

(Discours et écrits divers)

"Miro en torno mío y veo esa inmensa labor de la juventud, en que todo el entusiasmo de la fe, todos los recursos de la inteligencia y del estudio se unen para ponerse al servi-

cio del pueblo, traducidos en una exaltación de amor hacia él, en una sed de justicia admirablemente sincera y desinteresada, en un afán insaciable de rescatar almas; observo, comparo, y creo que, a despecho de todas las amarguras, nuestra época no es una época maldita; creo que, a despecho de nuestras derrotas, no somos unos vencidos, y que este renacimiento imprevisto, este inesperado resurgimiento de nuestras energías, esta actividad incansable, es precisamente lo que exaspera y enloquece a nuestros eternos adversarios. Creo que ellos son los únicos dignos de compasión, los únicos irremediables vencidos, los únicos que se resignan a la impotencia, que se entregan a la mollicie y toman la inacción por la paz, en tanto que losafortunados, los favorecidos por la suerte, aquellos a quienes pertenece el porvenir, son esos hombres amantes de la lucha y de los combates, a quienes las tempestades de su época han obligado a tomar parte en la batalla, para lo cual se encontraban perfectamente armados..."

PENSAMIENTOS

"Obras, más obras y siempre obras."
"Toda creencia que se apoya sobre una doctrina de justicia, se apoya sobre una ley."
"Las aspiraciones son fórmulas sin vida, si la fe no viene a darle una conclusión precisa."
"¡Adelante! Hacia el porvenir."
"Si en todas las edades el aislamiento constituye un tormento cruel y un temible peligro, para la juventud es un mal cuyos estragos son espantosos..."

"La verdad histórica, la verdad literaria y la verdad filosófica llegan a fundirse con la gran verdad católica, que abraza todas las demás, que les sirve de regla y de fundamento, y cuya incomparable luz proyecta sobre las ciencias, las artes y las letras una claridad que hace palidecer el res-

plendor ficticio del paganismo moderno."
"El sufrimiento se traducirá en varios clamores si la voluntad no le busca un remedio eficaz, y el esfuerzo se perderá en experiencias inútiles, si la doctrina no le conduce al fin y no regala su marcha..."

Los hijos del Kaiser

Creemos oportuno recordar al lector, ya que tanto se habla de ellos en estos días, los nombres y edades de los hijos de Guillermo II, emperador de Alemania:

1.º Federico Guillermo, kromprinze, nacido en Marmorpalais (Postdam) el 6 de Mayo de 1882; casado el 6 de Junio de 1905 con Cecilie, duquesa de Mecklenburgo, nacida el 20 de Septiembre de 1886. De este matrimonio han nacido los hijos siguientes: Guillermo Federico (muerto hace pocos días), Luis Fernando, Humberto Carlos y Federico Jorge.

2.º Guillermo, que nació el 7 de Julio de 1883 y casó en 1906 con Sofía Carlota, duquesa de Oldemburgo, nacida en 1879.

3.º Adalberto, nacido el 14 de Julio del año 1884.

4.º Augusto Guillermo, nacido en 26 de Enero de 1887 y casado en 1908 con Alejandra Victoria de Schleswig-Holstein, nacida en 1887. Tiene un hijo, llamado Alejandro Fernando.

5.º Oscar, nacido el 27 de Julio de 1888.

6.º Joaquín, nacido el 17 de Diciembre de 1890.

7.º Victoria Luisa, nacida el 13 de Septiembre de 1892 y casada el 24 de Mayo de 1913 con Ernesto Augusto, duque de Brunswick.

Guillermo II nació en Berlín el 27 de Enero de 1859 y casó en 1881 con Augusta Victoria de Schleswig-Holstein, nacida el 22 de Octubre de 1858.

Sección informativa

De Son Servera

Acompañado de varios distinguidos señores, ha pasado a esta villa don Rafael Blanes, con objeto de devolver la visita que hace algunos días le hizo una comisión de serverenses para testimoniarle su agradecimiento por sus acertadas gestiones a favor de la construcción de una línea férrea que una a Manacor, Son Servera, Ariá y Capdepera.

Han recibido a la comitiva las autoridades locales, el Ayuntamiento y gran número de vecinos, que le han acompañado al salón del Teatro-Vives, en donde se ha celebrado un "meeting", pro tunc, al que ha concurrido un gentío inmenso.

Hecha la presentación del señor Blanes por nuestro ilustrado Párroco, que con elocuencia ha ensalzado mercedamente la personalidad del distinguido visitante, éste ha usado de la palabra, y con la claridad y sencillez que le caracterizan, ha hecho la historia de las vicisitudes por que han pasado los diferentes proyectos estudiados para conseguir que el tren cruzara esta comarca, hasta detenerse especialmente en el que muy pronto va a ser llevado a la realidad. Ha mencionado las distinguidas personalidades que le han prestado su apoyo para alcanzar la concesión otorgada, y, por último, se ha ofrecido a todos los concurrentes, los

cuales, al terminar su hermoso discurso, le han ovacionado.

Ha hecho también uso de la palabra don Juan Sancha, de Ariá, el cual, después de abundar en los conceptos emitidos por el señor Blanes, ha invitado a los serverenses a unir sus fuerzas con las de los pueblos vecinos, para, no solamente alcanzar que la locomotora atravesase dentro de poco estos campos, sino obtener otras mejoras que, de llevarse a la práctica, serían altamente beneficiosas para todos.

El señor Cura-Párroco, que presidia, después de resumir con gran acierto lo expuesto por los señores que le precedieron en el uso de la palabra, dió por terminado el acto.

Acompañados por la banda de música, de las autoridades y del pueblo, el señor Blanes y sus acompañantes se dirigieron a la Casa Consistorial, en donde el Ayuntamiento les obsequió con un refresco. Durante el mismo se acordó dirigir un telegrama al Diputado a Cortes D. Jerónimo Estades para agradecerle efusivamente su eficaz cooperación a la gran obra de nuestro ferrocarril. Era las 7 y 30 de la noche al terminar.

Al partir los tres automóviles que debían conducir a la villa de Ariá a los distinguidos visitantes, el público estacionado frente a la Casa Consistorial les tributó una cariñosa despedida con lo que, al mismo tiempo que les

dió una nueva muestra de gratitud, evidenció su entusiasmo hacia la realización de una de las obras más útiles y de necesidad sentidísima.

Corresponsal.

Son Servera, 11 de Octubre de 1914.

De Lluchmayor

Por fin, el próximo pasado miércoles, a eso de las cinco y media de la tarde, cayeron sobre esta población y distintos puntos de su término las tan anheladas lluvias, que llenaron de alegría a este vecindario, repitiéndose con bastante intensidad en la noche del sábado al domingo últimos. Con este motivo, nuestros agricultores han empezado los trabajos de la siebra.

—Leemos que ha sido nombrado vicario de Bunola el joven sacerdote don Juan Tomás, quien uno de estos días saldrá para dicha población a posesionarse de su nuevo cargo. Le felicitamos.

—Continúa guardando cama nuestro buen amigo el rico propietario y concejal don Juan Mir y Company, al que deseamos pronto y total restablecimiento.

—Ayer se celebró en esta población la tercera feria, viéndose bastante animada.

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 41

Doña Blanca de Navarra

(Continuación)

cuando vi sus lágrimas y supe la causa de ellas, quise vengarla poniendo en las manos de la condesa las pruebas de tu elevado nacimiento, solicitadas con tanto ahínco, con tantas instancias, desde que por algunas palabras mías llegó a traslucir la verdad. Tu aspecto, sin embargo, iba disipando la amargura de mi corazón. Desconocía esos arreos que traes; te veía niño, llorando en mis brazos; te veía villano, jugando con tus compañeros; pero al asirme tú con esa mano cubierta de hierro, te he visto cristiano, perdido amante, príncipe orgulloso, tratando, como todos, dura y despiadadamente a la judía que ahora te desdella.

—¿De qué me sirve ser hijo de un rey—dijo por fin Jimeno con abatimiento—,

si no tengo modo de probarlo y todos me abandonan?

—Nunca te abandonaré mientras te vea solo—exclamó Inés con firme acento.

—¡Oh! ¡Ser yo hijo de un monarca igual y superior a los que me han escarnecido, y no poder decirlo, no poder proclamarlo en alta voz por carecer de pruebas!

—¿Quieres recobrarlas?—dijo repentinamente la judía.

—A costa de mi vida.

—¿Qué harías con ellas?

—Mostrárselas a doña Blanca y aguardar su mirada, mostrárselas a la condesa y arrojárselas al fuego.

—Pues bien, la condesa está dispuesta a devolvértelas.

—¿Todas?

—Todas.

—¿A qué precio? ¿Qué exige de mí?

—De tí nada.

—¿De quién, pues?

—De la princesa, una corona.

—¡Oh! ¡Son quimeras!

—Por esos papeles exige que la princesa renuncie el trono de Navarra.

—¡Eso nunca!

—Y como sabe el ascendiente que sobre ella tienes, está segura de que con

una palabra tuya doña Blanca firmará la renuncia.

—¡Oh! ¡Pero eso se asemeja mucho a una trampa!

—No digo que no lo sea.

—¿En qué vos habéis tomado parte?

—Obedecí al impulso de la venganza como ahora al sentimiento de la lástima que me inspira.

—¡Jamás, jamás consentiré en que doña Blanca de Navarra se despoje de sus derechos por enaltecer a un aventurero!

—Jimeno, te creí ambicioso.

—Y era sólo altivo.

—Y ahora, ¿qué piensas hacer?

—Volver a las Bardenas, ponerme de acuerdo con los partidarios de la princesa y entrar en Bearn con mis valientes aventureros, y arrasar el castillo de Ortés, si necesario fuese, hasta encontrar a la de Fox y rescatar a la reina.

—¿Y no sería mejor—dijo Raquel—que yo con maña procurase recobrar los papeles?

—¡Ah, Raquel! ¿Serías capaz de reconciliarlos conmigo?

—Yo me reconcilio presto con todo lo grande y generoso.

—¿Quién eres?

—Mi nombre no hace al caso.

—¿Gracias, madre mía!—exclamó Inés, que hasta entonces había permanecido

tristemente silenciosa—. Os vuelvo a reconocer en estas palabras.

—¡Voto al diablo, que sus mercedes son famosos arbitristas!—exclamó a la sazón uno de los villanos que estaban tendidos en el banco, incorporándose, despreciándose con rústica sencillez, bostezando y haciéndose cruces en la boca.

—¿Cómo, villano! ¿Nos has oído?

—De por fuerza, señor, puesto que no soy sordo y sus mercedes hablaban alto.

—¿Qué gente es esta?—preguntó el capitán a la judía.

—No lo sé; nunca pregunto el nombre de mis huéspedes. Llovía, buscaban un albergue, les ofrecí mi casa, no quisieron aceptar mi cena, y se acomodaron en ese lecho.

—No tenga su merced recelo—contestó el villano—, no somos espías de la condesa; por lo contrario, pensamos auxiliar a nuestra reina y señora doña Blanca.

—¿Cómo?

—Ahora con nuestros consejos, y luego con nuestro valor.

—¿Quién eres?

—Mi nombre no hace al caso.

—Tu semblante no me es desconocido

—repuso Jimeno—, y creo haberte visto no sé en dónde.

—Tampoco importa nada que su merced me haya visto o no, con tal de que no pierda el tiempo en proyectos descabellados. ¡Voto al chaparril! ¿Parécete a su merced que el alcázar de Ortés es de torzozos, que así se le quiere tragar con una manga de aventureros? ¿O se le antoja que, si en él peligrase la reina de Navarra, su hermana doña Leonor no tendría en conserva para cuando su merced llegase con su cuadrilla? Y tú, judía, ¿crees que la condesa aparece en tan poco esos pergaminos y papeletes, para que con todas tus artimañas y brujerías imagines arrancárselos? Y aunque invocas para eso al mismo diablo, ¿no sabes que al lobo... al lobo...?

—Pues bien, ¿cuál es tu plan?

—Señor, mi plan es mucho más sencillo. ¿Qué hace aquí la señora Inés? Perder el tiempo. Torne al alcázar; procure averiguar en qué parte del castillo han puesto a la princesa; si puede, que no lo creo difícil, póngase de acuerdo con ella, y aun con don Gastón, el mozo; avisenos de todo, y vaya introduciendo en el alcázar hasta una docena de hombres fieles, resueltos, temerarios, que en un santiamén se apoderen de la

condesa y rescaten a doña Blanca, la cual emprenderá la fuga favorecida por media docena de caballeros que la estarán esperando a la puerta.

—¡Magnífico proyecto!—exclamó Jimeno—. ¡Vive Dios que es como tuyo, rústico montañés! No nos falta más, para ponerlo por obra, sino la docena de temerarios dentro del alcázar y la media docena de caballeros fuera.

—Si os place que ahora mismo se presenten esos doce fieles y decididos servidores de la princesa de Viana, no he menester sino sacar este silbato, salir a la puerta, hacer una señal convenida, y al instante veréis aquí los doce, justos y cabales. Si queréis reconocer a los caballeros, venid conmigo: los iréis contando uno por uno.

—Pero, ¿quién sois vos?

—Al frente de los primeros fieles vos, don Jimeno de Aragón, y al frente de los segundos me quedaré yo, el conde de Lerín—dijo el montañés quitándose la morita que tenía encasquetada hasta los ojos, y echando atrás el grosero tabardo en que estaba envuelto.

—¿Sois vos el que...?

—Señor—le interrumpió el Condesable con gravedad—, no recuerde el Príncipe las afrentas del villano.

—¿Y quién es vuestro compañero?—le preguntó Jimeno, cortado por las palabras del Conde.

—Mi compañero—repuso el de Lerín—es una persona conocida vuestra, y que os probará que, si habéis tenido la dicha de tomar a ver a la princesa, que si habéis podido salvarla, yo tengo alguna parte en vuestras aventuras.

—¡Eh, señor dormilón!—añadió el Conde hurgando con poca suavidad al villano—. ¡Arriba! ¡Voto al diablo con la perez! Vamos, ya es convenceréis de que éste por lo menos duerme de veras y pertenece a esa raza de hombres que dejan a los demás el cuidado de pensar.

—¡Fernand! ¡Fernand!

Esta vez acompañó el Conde sus gritos con insinuaciones algo más eficaces, y el pajecillo rubio se levantó sobresaltado, restregándose los ojos y volviendo el rostro a la pared para evitar el resplandor de la hoguera, que le ofendía.

Jimeno conoció al faraute de la condesa de Fox.

Amigos ya, el conde de Lerín y el capitán de aventureros se retiraron a un rincón del aposento, donde en voz baja concertaron su empresa. Como primer indicio de su concierto se vio salir a Inés

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra enropea.—El cólera en Galitzia.—Noticias de la Embajada austriaca.—Los alemanes hacia Ostende.—Combate encarnizado.—El Rey de Bélgica sigue al frente de sus tropas, proponiéndose defender enérgicamente a Ostende.—Los alemanes ocupan Lille, y los franceses avanzan en otros puntos.—El general Pau, enfermo; le reemplaza el general Castelnau.—Órdenes de Joffre.—El Gobierno belga en el Havre.—Neutralidad de Holanda.—París y los aviones alemanes.—Crucero ruso a pi- que.—Continúa el sitio de Przemysl.—Príncipe ruso muerto.—El Cardenal Gasparri, Secretario de Esta- do del Vaticano

DESDE MADRID

Madrid, 13 (16'00)
El Sr. Quiñones de León
Ha llegado, procedente de Burdeos, el diplomático Sr. Quiñones de León.
Viene para conferenciar con el Gobierno.
Mañana regresará a Burdeos.
Más de la toma de Amberes
Londres.—Se dice que uno de los primeros alemanes que entraron en Amberes fué el hijo cuarto del Kaiser, el príncipe Augusto Guillermo.
Este telegrafista enseñó al padre dándole cuenta de la ocupación de la ciudad.
El Kaiser le contestó otorgándole una cruz de hierro.
Los farmacéuticos
Una comisión de la Unión Farmacéutica española ha visitado a los Ministros de Fomento y de Instrucción pública para darles cuenta de los acuerdos adoptados por la Asamblea últimamente celebrada.
Entre dichos acuerdos figura el de establecer en Madrid una Cooperativa, Biblioteca y Laboratorio donde se fabriquen las primeras materias de los específicos que no se importan hoy del Extranjero a causa de la guerra.
Los señores Ugarte y Bergamín, han ofrecido su apoyo a los comisionados, diciéndole, además, que se pondrán de acuerdo para secundar sus propósitos.
La plaza de Przemysl
Londres.—El "Daily Mail", dice que las tropas rusas se han apoderado de otros dos fuertes de las defensas de Przemysl, habiendo sido volado un polvorín de la plaza.
Sin embargo, despachos de Rotterdam dicen que los rusos han levantado el asedio de Przemysl.
¿Un nuevo empréstito?
Berná.—En los centros oficiales se insiste en anunciar en la próxima emisión de un empréstito por valor de cincuenta millones.
Un conflicto conjurado
Copenhague.—El Gobierno alemán ha conjurado provisionalmente el conflicto que se había planteado en Alemania por falta de petróleo.
Compró Alemania a los Estados Unidos 200.000 barricas para embarcar desde el 2 de Septiembre.
Este petróleo será transportado por buques con bandera holandesa sueca o noruega, cuyos buques lo llevarán a Holanda.
El cólera en la Galitzia
Roma.—En todas las poblaciones de la Galitzia que aun ocupan las tropas austriacas los casos de cólera se multiplican.
Noticias de Praga dicen que ascenden a centenares de miles los habitantes de la Galitzia que se han refugiado en Bohemia huyendo de la invasión rusa y de los estragos del cólera.
Las autoridades procuran aislar a los refugiados para evitar la propagación de dicha epidemia.
Madrid, 14 (1'00)
Noticias de la Embajada austriaca
En la Embajada de Austria se nos ha dicho a los periodistas que el bombardeo de Cattaro, no ha dado ningún resultado.
—En la guerra se ha distinguido el Archiduque don Carlos, hermano de S. M. la Reina doña María Cristina de España.
En un combate le mataron el caballo que montaba.
—La contraofensiva austro alemana en la Galitzia está resultando favorable a éstos dos países, llegando sus tropas hasta las orillas del río San.
—Los rusos han desistido de asediar la ciudad de Przemysl.

—El avance de los austriacos en Servia progresa paulatinamente.
—Los montenegrinos han sido rechazados en Sarajevo.
Los alemanes a Ostende.—Evacuación
Londres.—Dícese que las tropas alemanas, a su entrada en Amberes, descansaron varias horas.
Luego reanudaron la marcha, avanzando hacia Ostende.
Los hospitales de sangre que existían en aquella población fueron evacuados.
El Gobierno belga llama a las filas a los jóvenes
Ostende.—El Gobierno belga ha ordenado la incorporación a filas de los jóvenes cuya edad se aproxima a la edad que, según la ley de reclutamiento, han de hacer el servicio militar.
Combate encarnizado
Burdeos.—El combate librado cerca del río Lys fué encarnadísimo. Las tropas combatientes eran de caballería.
Las fuerzas de los aliados obligaron a las de los alemanes a repliarse.
El Rey de los belgas
Ostende.—El Rey Alberto sigue al frente de las tropas belgas.
El joven Monarca se propone defender con energía la posición actual de Ostende.
En este puerto está preparado un vapor inglés para recoger al Rey de Bélgica.
Parte oficial francés
Burdeos.—El acostumbrado parte oficial facilitado a los periodistas, dice que el ala izquierda de los aliados ha tomado la ofensiva en Hazebrouck y Bethunia.
"Los alemanes—añade—han ocupado Lille, que estaba defendida por tropas territoriales.
Progresamos en Arras y en Albert.
En la región de Berry avanzamos, los aliados, ligeremente, hacia Souain, en el Oeste del Argonne y al norte de Malancourt.
Ocupamos la altura del Meuse.
Al este de Verdun avanzamos sobre el camino que va de Verdun a Metz.
En la región de Apremont también avanzamos los aliados.
En el ala derecha hay quietud.
La guarnición de Lille, prisionera?
Burdeos.—Dícese que la guarnición de la plaza fuerte de Lille ha sido hecha prisionera por los alemanes.
Formaban dicha guarnición 10.000 hombres.
El general Pau, enfermo
Burdeos.—El general Pau se halla enfermo, habiendo marchado a Libourne para restablecerse.
Le ha reemplazado el general Castelnau.
Columna reforzada
Burdeos.—Ha sido reforzada la columna que mandaba el general Castelnau, quien fué el primero que progresó en el Norte de Francia luchando con los alemanes, obligando a éstos a reforzarse para evitar que les fuera cortada la retirada en Bélgica.
Lo que dice la "Gaceta de Francfort"
Berlín.—El periódico "La Gaceta de Francfort", censura a los aliados porque utilizan en la actual guerra a africanos e indios y recurren a los japoneses.
Afirmo que Alemania representa la civilización contra los pueblos salvajes.
Joffre, trabajando
Burdeos.—El general en jefe de las tropas francesas trabaja en su Cuartel desde las cinco de la mañana hasta las ocho de la noche. Ha ordenado a los generales que sigan el curso del avance, suceda lo que suceda.

El Gobierno belga en Francia
Burdeos.—Ha llegado al Havre el gobierno belga.
Vinieron los gobernantes en un vapor escoltado por buques de guerra.
Al ser cumplimentados por las autoridades francesas, han quedado en libertad para dictar órdenes relacionadas con su país.
La neutralidad de Holanda
Burdeos.—Holanda ha rechazado establecer varios pactos comerciales con Alemania, por considerarlos atentatorios a la neutralidad.
De esta mañana
Madrid, 14 (5'30)
Un artículo del coronel francés Rousset sobre la aviación
París.—El coronel Rousset publica un artículo en el periódico "Le Petit Parisien", diciendo que es necesario que los aviadores franceses detengan a los aviadores alemanes antes de que éstos lleguen a París.
Indica que los franceses deben provocar combates aéreos.
Termina haciendo notar que los aviadores franceses no se han acordado hasta ahora de defender París.
Nota de la Embajada alemana
En la Embajada alemana de esta capital se ha facilitado a la prensa una nota diciendo que uno de los zeppelins que operan en Rusia ha recibido ciento cinco balazos, prosiguiendo su marcha destructora.
Esto ha probado la resistencia de los aerostatos alemanes.
Comunicado del Comité de Seguridad de París al Gobierno
París.—El Comité de Seguridad de París ha dirigido un comunicado al Gobierno expresándole la necesidad de que escudriñe de aeroplanos franceses trabajen eficazmente para impedir que los aviadores alemanes lleguen sobre esta capital.
Fallecimiento de un médico alemán
Bilbao.—Ha fallecido en el Hospital de esta ciudad el médico militar don Carlos Reunor, que fué herido y hecho prisionero por los franceses en la retirada del Marne.
El señor Reunor fué expulsado de Francia en unión de otros germanos que se hallan en Barcelona.
Presidieron el entierro del cadáver del señor Reunor los Consules de Alemania y Austria-Hungría en esta capital.
Asistieron al fúnebre cortejo las colonias de ambos países.
Las bajas hechas en París por los aviadores alemanes
París.—Las bajas que han causado en esta capital, en los últimos días, las bombas arrojadas por los aviadores alemanes son:
Muertos: tres hombres y una mujer.
Heridos: siete hombres y doce mujeres.
Hablando con el Director general de Administración
Esta madrugada hemos hablado los periodistas con el Director general de Administración local.
Este nos ha manifestado que sólo tenía telegramas dando cuenta de la llegada de nuevos repatriados y de que en Barcelona reina tranquilidad.
Nos ha preguntado nuestro interlocutor si teníamos alguna noticia sobre la guerra.
Los periodistas le hemos contestado que, según las últimas noticias que tenía el señor Dato, los alemanes están cerca de Gante.
Parte oficial ruso
San Petersburgo.—Se ha facilitado a la prensa un parte oficial diciendo que, desde el día diez del actual, se señala la presencia, en el mar Báltico, de submarinos alemanes.
"El mismo día—añade—atacaron al crucero ruso, "Admiral Malka-roff", lanzándole varios torpedos, sin que tuvieran éxito.
El día 11, a las dos de la tarde, va-

rios submarinos atacaron a los cruceros acorazados "Bayan" y "Pallada".
A este último le alcanzó un torpedo, hundíéndose con toda la tripulación.
Las tropas rusas continúan el sitio a la plaza de Przemysl, progresando los rusos.
Los cañones rusos destruyeron las defensas.
Los fuertes, sin embargo, se resisten.
Fallecimiento de un príncipe ruso
San Petersburgo.—A consecuencia de las heridas que recibió en la campaña, ha fallecido el Príncipe Leg.
Política
Madrid, 13 (16'00)
Firma de Hacienda
El Rey ha firmado las siguientes disposiciones de Hacienda:
Nombrando Canónigos de Valladolid y Zaragoza a los M. I. señores don Francisco Cabañas y don Pedro Gómez Cadenas, que lo eran de Málaga.
Y declarando libertos a varios padados de la prisión central y de la de Cartagena.
El señor Sánchez Guerra
El Ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, no ha llevado hoy a la firma del Rey ningún documento.
Manifestaciones de Dato
Madrid 13 (16'00)
A los periodistas
Al recibir esta tarde a los periodistas, nos ha manifestado el señor Dato que, en la entrevista celebrada con el general Azcárraga, presidente del Senado, nada se ha tratado sobre la reapertura de las Cortes.
Nos ha repetido que mañana se acordará en el Consejo de Ministros la fecha en que ha de efectuarse la apertura del Parlamento.
"El Consejo anunciado para mañana—ha seguido diciéndonos—se celebrará en el Ministerio de la Gobernación y empezará a las tres de la tarde.
En Marruecos no ocurre novedad.
Los periodistas han preguntado al señor Dato si era exacto lo que decían algunos telegramas anunciando una operación en Zimat por las tropas que manda el general Fernández Silvestre.
El jefe del Gobierno nos ha contestado:
"He visto esta mañana al general Echagüe y nada me ha dicho del asunto; sólo me ha entregado los telegramas del servicio ordinario."
Nos ha indicado luego que le habían visitado los señores Rodríguez y Marín para hablarle de la constitución de la Junta organizadora de los actos a celebrar en conmemoración del centenario de Cervantes.
Por último, nos ha dicho que también le ha visitado el Cardenal Guisasaola, venido desde Toledo para asistir a la presentación del futuro Infante.
La fiesta onomástica DE DATO
Madrid, 13 (16'00)
Felicitaciones.—Regalo del Rey
El jefe del Gobierno, Sr. Dato, ha ido esta mañana a Palacio, a la hora de costumbre, para despachar con S. M. el Rey.
Este le ha felicitado por ser su fiesta onomástica.
El Monarca ha regalado al Sr. Dato preciosa pitillera de oro, con las cifras reales en brillantes y el cierre de zafiros.
SS. MM. las Reinas doña Victoria Eugenia y doña María Cristina han felicitado al Sr. Dato por teléfono.

Los Infantes también le han felicitado por teléfono.
En su domicilio y en su despacho oficial ha sido igualmente felicitado el Sr. Dato por los Presidentes de las Cámaras, todos los Ministros, el alto personal de los Ministerios y muchos senadores y diputados.
Noticias Varias
Madrid, 13 (16'00)
Lo de la banda de estafadores
El Juez que enduce en la causa que se sigue respecto a la banda de estafadores ha visitado al Subsecretario de Gracia y Justicia para darle cuenta de la marcha del sumario.
Los farmacéuticos
Una comisión de farmacéuticos ha visitado a los Ministros de Fomento y de Instrucción, señores Ugarte y Bergamín, exponiéndoles el acuerdo de establecer en Madrid una cooperativa con una biblioteca y un laboratorio en donde puedan fabricarse los específicos de que carecemos en España con motivo de la guerra europea.
Los Ministros ofrecieron su apoyo.
Recepción
A la recepción celebrada en el Ministerio de Estado no han asistido los Embajadores de los países beligerantes.
Apertura de las Cortes
Se asegura que cuando se abran las Cortes será nombrado el Sr. Burgo y Mazo para ocupar el Ministerio de Gracia y Justicia cuya cartera abandonará el señor Dato después de una extensa combinación de Magistrados.
Apertura de las Cortes
En el Consejo de Ministros que se celebrará mañana se fijará el día de la apertura de las Cortes, que probablemente será el próximo día veinte y seis.
Disgustos políticos
Algunos ministeriales de la Comisión de Presupuestos están disgustadísimos por la oposición de los liberales a aumentos en Escuelas Normales y de enseñanza comercial.
En cambio, están interesados en que se aumente el número de Institutos y Universidades.
DE ESTA MAÑANA
Madrid, 14 (5'30)
LA SITUACION DE MEXICO
Asamblea de jefes revolucionarios
En la Legación de Méjico se ha recibido un telegrama manifestando que en Aguas Calientes se ha convocado a una asamblea de jefes revolucionarios para convenir el arreglo definitivo de la pacificación de Méjico.
Añade dicho telegrama que, según noticias publicadas por la prensa inglesa, desde que el general Carranza entró en Méjico no ha habido un solo hecho de armas.
Termina diciendo el despacho que el general Villa continúa manteniendo la amistad con Carranza.
DEL VATICANO
El Cardenal Gasparri, Secretario de Estado
Roma.—Ha sido designado por S. S. Benedicto XV para ocupar la Secretaría de Estado del Vaticano, en substitución del llorado Cardenal Ferrata, el Cardenal Monseñor Gasparri.
Pésame a Rumania
Roma.—El nuevo secretario de Estado, Monseñor Gasparri, ha enviado el pésame, en nombre del Vaticano, a la Corte de Rumania, por la muerte del Rey Carlos.
Funerales por el Cardenal Ferrata
Roma.—En la iglesia de San Juan de Letrán se han celebrado los funerales por el alma del Cardenal Ferrata.
Celebró de pontifical Monseñor Lafontaine y absolvió el Cardenal Falconio.

Asistieron al funeral diez cardenales, el Cuerpo diplomático cerca del Vaticano, la Corte Pontificia, numerosos Obispos, las Asociaciones católicas y un gran gentío.
Se tocó música de Perosi.
Los funerales resultaron solemnísimos.
DE PROVINCIAS
De Zaragoza.—Las fiestas del Pilar
Zaragoza.—Los festejos que se celebran en esta ciudad con motivo de la fiesta de Nuestra Señora del Pilar, Patrona de Zaragoza, se ven muy animados.
Se ha celebrado la procesión del Rosario de la Virgen. Enorme gentío se agolpaba en las calles de tránsito para verla pasar. El paso de la Virgen ha arrancado explosiones de entusiasmo.
La noche ha sido espléndida.
Presidió la procesión el Gobernador civil, acompañado del general Castiello.
El número de forasteros que han venido para presenciar las fiestas se calcula asciende a veinticinco mil.
La feria de ganado se ha visto muy concurrida, figurando en ella excelentes ejemplares.
De Castellón.—D. Jaime en Villarreal?
Castellón.—Varios caracterizados jaimistas han negado que don Jaime de Borbón se encuentre en Villarreal.
De Bilbao.—Regreso del Alcalde
Bilbao.—Ha regresado de Madrid el Alcalde de esta ciudad, quien se ha entrevistado con el Gobernador civil.
El Alcalde, en la conferencia, le ha comunicado las impresiones que trae para resolver la crisis obrera.
Prensa Asociada
DESDE BARCELONA
La crisis obrera
Barcelona, 14 (3'30)
Disminuye el número de obreros sin trabajo
El número de obreros sin trabajo disminuyó ayer en unos doscientos, que hallaron ocupación en fábricas.
Precauciones
A pesar de la actitud pacífica que guardan los obreros sin trabajo, la policía continúa tomando precauciones. Ayer se situó en los alrededores del Hipódromo, por haberse dicho que los referidos obreros pensaban reunirse allí.
Se abren fábricas
Ayer se reanudó el trabajo en tres fábricas que se hallaban cerradas desde la última huelga textil.
Noticias varias
Sesión en la Diputación
En la sesión celebrada ayer por la Diputación provincial se tomó en consideración una proposición del señor Bastardas de protestar contra el fusilamiento, por los alemanes, de cinco mallorquines en Lieja.
Se propone, además, la Diputación hacer gestiones encaminadas a obtener reparaciones e indemnizaciones para las familias de las víctimas.
Preso que se escapa
En la calle del Comercio se escapó un individuo a quien llevaba preso una pareja de la Guardia civil.
Esta hizo un disparo contra el fugitivo, no hiriendo a nadie.
Aniversario del fusilamiento de Ferrer
En conmemoración del quinto aniversario del fusilamiento de Ferrer Guardia los radicales celebraron anoche un mitin.
Los oradores pidieron la revisión del proceso que se instruyó contra dicho fusilado.
La autoridad milita renvió un auditor de Guerra al mitin para que tomara nota de los discursos.
Chubasco.—La temperatura
A la hora en que telegrafio cae sobre esta ciudad fuerte chubasco,

acompañado de truenos y relámpagos.
La temperatura ha refrescado notablemente.
Palau Gori
ULTIMAS NOTICIAS
DESDE MADRID
La guerra europea
Madrid, 14 (10'00)
Último comunicado francés
Burdeos.—El comunicado oficial facilitado a las once de la noche dice así:
"Señálase un avance de nuestras tropas en la región de Berratt."
Victoria de los franceses
El periódico "A B C", publica un despacho de Londres diciendo que el diario "Daily Mail", asegura que se ha librado una gran batalla entre alemanes y franceses, al norte de Arras, quedando victoriosos los franceses, los cuales rechazaron al enemigo.
Manifestaciones anglofilas de los boers
Londres.—La prensa publica unas manifestaciones anglofilas de los elementos boers de El Cabo, los cuales protestan contra la supuesta traición a la Metrópoli del coronel Maritz y gentes que le acompañaban.
Escuadra alemana
Londres.—Dicen de Helsingford que en los alrededores de la isla de Aland, situada en el mar Báltico, entre Suecia y Finlandia, se ha visto numerosa escuadra alemana, cuyo buque-almirante izaba el pabellón del príncipe Enrique.
Prensa Asociada.
Bursátiles
BOLSA DE MADRID
Cambios del 13
Interior contado . . . 72.75
Amortizable 5 por 100. . . 93.75
Amortizable nuevo. . . 00'00
Banco de España. . . 44.500
Compañía Tabacalera . . . 000'00
Francos . . . 000'00
Libras . . . 26'00
Exterior . . . 00'00
Barcelona 13
Interior . . . 00'00
Nortica . . . 00'00
Allizantes . . . 00'00
Espectáculos
Lirico
Compañía de opereta italiana, de Amedeo Granieri.
Función para hoy.
"La Duchessa di Danzica", (La Corte de Napoleón) (estreno)
Balear
Funciones de cinematógrafo y variedades.
La Protectora
Funciones de cinematógrafo todos los días.
Victoria (Arrabal)
Sesiones de cine todos los días.
NOTA.—Nuestros anuncios de espectáculos públicos no indican recomendación alguna de tales funciones; y no sólo es así, sino que nos reservamos plena libertad de censura para cuanto creamos no estar ajustado a nuestras creencias religiosas y a las sanas costumbres.
Regalo de 600.000 pesetas
D. Antonio Miró, dueño de la Platería de la calle de Colón, números 13 y 15, desiendo hacer un obsequio a su numerosa clientela y al público en general, regalará a todo el que compre por valor de 25 a 50 pesetas, una participación de dos reales y al comprador de 51 a 100 pesetas una participación de una peseta del número 4.667 del próximo sorteo de Navidad, sin aumento de precios en los géneros y a precios limitadísimos.
Curación de la Tos
PASTILLAS J. MIRÓ
Espectaculares y calmantes de la Tos. Farmacia y Laboratorio de J. Miró.—Abierta toda la noche. Colón, 22, Persepolis, 2

Línea Pinillos

para Montevideo y Buenos Aires

Próxima salida del puerto de Barcelona
 Príncipe de Asturias 15 Octubre Barcelona 29 Nvbre.
 Infante Isabel 15 Nvbre Príncipe de Asturias 15 Nvbre.

Línea de las Antillas

Para Canarias Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana y Santiago de Cuba saldrá de este puerto directamente el día 5 de Nvbre. el magnífico vapor

Martin Saenz

Admite carga y pasajeros.
 Debiendo declarar con anticipación los señores Cargadores a los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservarse la cabina necesaria.

Línea de Estados Unidos

Para New-York y Habana saldrá directamente de Barcelona el día 28 de Octubre el magnífico vapor

Cádiz

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos.
 Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía
SEÑORES PLANAS, PIZÁ y C. S. en C.
 San Miguel 28-Palma

Vapores Correos Italianos

con itinerario fijo para Montevideo y Buenos Aires
 Servicio rápido semestral combinado entre las compañías

Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos sus buques

COCINA A LA ESPAÑOLA

Próximas salidas de Barcelona

Navigazione Generale Italiana	Príncipe Umberto	22 Octubre
Id.	Re Vittorio	5 Noviembre
La Veloce	Duca di Genova	12 Noviembre
Navigazione Generale	Regina Elena	19 Noviembre
Id.	Principessa Mafalda	3 Diciembre
Id.	Príncipe Umberto	17 Diciembre

Para más informes:
 Para despacho de los pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los Sres. Salom y P. Illán.—Plaza de la Libertad, 3.
 Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga a D. Miguel Ordinas.—Plaza de la Libertad núm. 17, Palma de Mallorca.

Herniados Aviso en su obsequio

Retención y curación radical en todas edades sin operar, con comodidad, recato, y en breve tiempo
 Ac rta infaliblemente: no sufre engaño ni decepción quien únicamente acepta lo sancionado por la EXPERIENCIA, reconocido por la CIENCIA y refrendado en el alto PODER JUDICIAL.
 Admirable consolidativo, GRAN ADELANTO, SUMA PERFECTIBILIDAD. Siendo de fama mundial y reconocida por la ciencia la absoluta eficacia del tratamiento no operatorio del especialista D. Pedro Ramón, PATENTIZADO y ENALTICADO ANTE LOS TRIBUNALES DE JUSTICIA, sería temeridad seguir sufriendo hernia (quebradura), hoy que cuantos quieren, sin la cruenta operación ni recativos (sin molestias y único gasto, se quitan el S. MBENITO de tal dolencia sus molestias, sufrimientos y peligros, bastándoles dirigirse al Instituto Español de Ortopedia Abdominal, que poseyendo las privilegiadas, creaciones Ramón (cinco patentes de invención), dispone del único, real y verdadero DROTOPIPO DEL TRATAMIENTO NO OPERATORIO DE LAS AFECIONES ABDOMINALES: hernias (quebraduras), relajaciones, dislocaciones abultamiento y descenso del vientre, etc. Exitó tan completo como rápidamente obtenido. Despacho: CARMEN, núm. 38, piso 1.º, BARCELONA. Pídase, gratis, folletito instructivo.

Gotas Madres Sulfurosas DE BAR

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, es la medicación sulfurosa por excelencia.
 Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se emplean en los herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que esté indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.
 Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.
 Con las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se tiene toda la medicación sulfurosa a domicilio.
 Precio del frasco: 3 Pesetas
 Depósitos: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valezaela.

LLOYD SABAUDO

El día 29 de Octubre saldrá de Barcelona, directo para Buenos Aires

el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha

TOMASO DI SAVOIA

Realizando la travesía en QUINCE DIAS
 Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de pasco.
 Jardín de invierno—Telégrafo Marconi.

Segunda clase económica a PRECIOS REDUCIDOS

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesas

Cocina Española

El día 26 de Noviembre saldrá para igual destino, el vapor

PRINCIPE DI UDINE

para informes en Palma: Damián Bennasar, Calle del Mar, 49-1.º

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Fomento Oficial de España. Agricultura, Minería, Propiedad, Resenas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés. Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores.

OBRA DE UTILIDAD GENERAL

Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc.

PRECIO DE VENTA EN TODA ESPAÑA: 35 PESETAS FRANCO DE PORTES

"ANUARIOS BAILLY-BAILLIERE Y RIERA REUNIDOS," Consejo de Ciento, 240 - Barcelona

Dirección telegráfica: "ANUARIOS" - Barcelona

SALICIDA PIZÁ

Extirpa rápidamente sin dolor ni molesto los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Róver, Plaza Antonio Maura.

DE VENTA LAS EN PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA

Depilatorio imperial del Dr. Padró

Quita el pelo o vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia e inocencia es preferido.—30 AÑOS DE EXITO. Venta en droguerías y perfumerías.—Barcelona, Farmacia Real 1, plaza del Globo.

LIQUID VENEER

Renueva las cosas viejas MUEBLES Y MADERAMEN

El "Liquid Veneer" es instantáneamente todas las manchas rayas, basuras destiñes, destruye los microbios y deja una superficie lisa y brillante. Si Vd. tiene algún mueble manchado, aunque sea de tinta, o por ejemplo, de aquellas manchas que aparecen frecuentemente en el dorado de sillars, gabinetes, etc., será una sorpresa para Vd. ver con que facilidad el "Liquid Veneer" las hace desaparecer.
 DE VENTA en los principales comercios de todo el mundo.
 DEPÓSITO: Plaza Santa Eulalia núm. 10 bajos, Palma.

Grandes Almacenes San José

Todos los correos se reciben



Grandes novedades
 Lencería Sedería Terciopelos Pieles Acollchados Abrigos Botones Mundos Adornos Camisetas Camisetas
 Pañería Mercería Lencería Pañolería Mantas Bordados Paraguas Maletas Zanatos fieltro Alfombras Tapetes Colsonillos
 ARTICULOS DE LUTO
 Todo se liquida con GRAN BARATURA Precio fijo

Liga de Propietarios de fincas Urbanas

Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	NÚM.	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
Calle 20 ensanche	52	1.º	B. ossa, 19 1.º	3 salas, comedor y agua
Calatrava	50	cochera	Brossa, 19 triplicado, 1.º d.	mucha capacidad
Hort d'es Cá	fábrica		Bambla, 22 principal	para mollienda de cemento o granos
San Magia		1.º	Brossa, 19, triplicado ent.	4 dmsr. huerto, jardín, molino dto. cda.
Piteo	1	cochera	P. S. Francisco, 1, balneario	cuadra, agua abundante
C. S. Francisco	19	2.º	Concepción, 11, pral.	mucha capacidad y comodidades
Concepción	32	1.º	Joanot Colom, 32-1.º	mucha capacidad
Vileta S. Anglada	bajo y	alto		7 dor. Jardín, 2 cuarts. Almendral.

Véase relación general en el domicilio social: calle de Brossa 19, triplicado, pral. derecha.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL
 El vapor Reina Victoria Eugenia saldrá el día 4 de Nvbre. de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor León XIII saldrá el día 16 de Octubre de Bilbao y Santander, el 18 de Gijón y Coruña el 19 de Vigo, el 21 de Lisboa y el 30 de Cádiz, para Río Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEAS A ANTILLAS MEJICO, NEW-YORK Y COSTAFIRME
 El vapor Antonio López saldrá el día 25 de Octubre de Barcelona, el 26 de Valencia el 27 de Almería, el 28 de Málaga y el 20 de Cádiz, para New-York, Habana Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor Alfonso XIII saldrá el 16 de Octubre de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trashedo en Habana.

El vapor Legazpi saldrá el día 10 de Octubre de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trashedo para Veracruz, Tampico Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracalbo, Coro, Cumana, Garupano, Trinidad y Puertos del Pacífico.

LÍNEA DE FILIPINAS
 El vapor Alicante saldrá el día 14 de Octubre de Barcelona, para Port-Said Suez, Colombo, Singapore, Illo-Ilo y Manila, sirviendo por Trashedo los puertos de la Costa Oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE FERNANDO PÓO
 El vapor C. de Cádiz saldrá el día 2 de Nvbre. de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.
 Informarán en Palma: Sres. Jaime M. Granada y C. S. en C.—Plaza de Antonio Maura 4.

Casa Grandia

Hospedaje para RR. Sacerdoles y personas de costumbres morigeradas

Habitaciones claras, ventiladas, mucha limpieza y economía. Se sirve a todas horas. Distancia del Puerto 2 minutos.—Precios desde 350 peseta por día.

NOTA. A las familias que pasen temporada, precios convencionales.
 Domicilio: Calle Aray, 6, 2.º, 2.º, frente al Bolsin, BARCELONA.

Tarjetería y Resmillería

LA ESPERANZA Lonjeta, 11

A los pintores empapeladores

Se venden periódicos usados a precios económicos.
 Dirijanse al "Centro de Anuncios."

Sellos de goma y de Metal

Se confeccionan a precios económicos, de toda clase de modelos y dibujos, propios para Herreros, Carpinteros, Peluqueros, Carniceros, Pintores, Ebanistas, Marmolistas, Veterinarios, Asociaciones religiosas, etc. etc., como también.
 Rotulos de esmalte

Imprentillas
 Sellos para embalajes
 Fiestones

Etiquetas de relieve
 Fichas de metal
 Medallas-Distintivos

Cajas rotuladoras
 Papel con membretes en relieve
 especialidad en SELLOS BICOLOR

Sellos para lacre y todos cuantos artículos se deseen del ramo.
 Plaza Santa Eulalia, 10

LA ESPERANZA
 donde se tira
 "Correo de Mallorca,"

En este ESTABLECIMIENTO se confeccionan toda clase de IMPRESOS a una y varias tintas.
SOBRES y CARTAS comerciales
 Lonjeta, 11—Teléfono n.º 200
 Apartado n.º 19
 PALMA (MALLORCA)

Centro de Anuncios

Miguel Serra y Bennasar

Plaza de Santa Eulalia, 10 - Palma de Mallorca

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, encaje de impresos, etc., etc. en los periódicos

Diario de Palma **La Última Hora**
Correo de Mallorca
 y Revista de la Cámara Agrícola Balear

Fijación de carteles y reparto de prospectos